

 Związek  
Harcerstwa  
Polskiego  
Chorągiew Wielkopolska



# SENIOR

---

## Biuletyn informacyjny Wielkopolskiej Rady Kręgów Starszyny Harcerskiej i Seniorów

61-480 Poznań, ul. Wilków Morskich 23/25 tel. 503 695 023, e-mail: [seniorzy@zhp.wlkp.pl](mailto:seniorzy@zhp.wlkp.pl)

---

NUMER 196 (09) 2022

WRZESIEŃ 2022



## 1. JUBILEUSZE



**90 LAT – DRUHNA EUGENIA KOWALSKA** urodziła się w sierpniu 1932 r. Druhna Eugenia od chwili wstąpienia do ZHP działała w Żeńskiej Drużynie Harcerskiej im. Emilii Plater w Lesznie pełniąc funkcje zastępowej i przybocznej. Uczestniczyła w wielu obozach zdobywając kolejne sprawności i stopnie harcerskie. Od chwili wstąpienia do **Kręgu „Leszczyna” w Lesznie** w 1997r. jest aktywną członkinią Kręgu oraz członkinią Hufcowej Komisji Historycznej. Była jedną z inicjatorek umieszczenia na Placu Kościuszki w Lesznie pamiątkowej tablicy zawierającej nazwiska druhów, którzy stracili życie w czasie II wojny światowej. Druhna HR Eugenia Kowalska bierze zawsze czynny udział w obchodach kolejnych rocznic Powstania w Lesznie oraz w miarę możliwości w Poznaniu.



**75 LAT – HM. WŁODZIMIERZ MICHALAK.** Druh Włodzimierz Michalak urodził się w sierpniu 1947 roku w Poznaniu, do ZHP wstąpił składając Przyrzeczenie Harcerskie w dniu 22.03.1958 w Wierzenicy (pod 100 letnim dębem) na ręce drużynowego 46 PDH ćwika Kazimierza Stoleckiego. Harcerską edukację zakończył stopniem ćwika. Druh Włodek zobowiązanie Instruktorskie złożył w 1980, w roku 1985 miał już stopień harcmistrza. Był drużynowym najpierw 204 PDH, później 112 PDH, a następnie od 2002 roku wodzem reaktywowanej 4 Gromady Zuchowej „Rozbrykane Koziółki” i od 2004 drużynowym 46 PDH Koło Dziejów im. Rotmistrza Witolda Pileckiego. Jednocześnie od grudnia 1992 roku do grudnia 1997 pełnił funkcję zastępcy komendanta hufca, od czerwca 1992 do listopada 2008 - funkcję przewodniczącego Komisji Kształcenia i Stopni Instruktorskich w KH i członka Komendy Hufca. Druh harcmistrz w maju 2003 roku mianowany został na członka Chorągwiej Komisji Stopni Instruktorskich, a od czerwca 2011 pełnił funkcję Przewodniczącego Chorągwiej KSI – aż do 22.01.2019. Obecnie druh Włodek Michalak jest członkiem **HKS OWAR w Poznaniu** i członkiem Komisji Historycznej Chorągwi Wlkp. W okresie pełnienia funkcji drużynowego zorganizował 35 obozów i kolonii zuchowych. Odznaczony został m.in. Brązowym Krzyżem Zasługi, Odznaką Honorową Miasta Poznania, Złotym Krzyżem za Zasługi dla ZHP, Złotą Odznaką za Zasługi dla Poznańskiej Chorągwi ZHP.

**NASZE SERDECZNE GRATULACJE**

**I ŻYCZENIA DLA JUBILATÓW -**

**PREZYDIUM WIELKOPOLSKIEJ RADY KSH i S**

## 2.RELACJE



Z wielką radością przyjąłem oświadczenie wnuka wiosną br. -dziadku jedziemy na Suwalszczyznę. Chcę dodać, że ten wyjazd był planowany od 2013 r., ale przeciwności losu spowodowały, że realizacja nastąpiła dopiero w ostatnim tygodniu czerwca tego roku. Dlaczego Suwalszczyzna, a to z trzech powodów, bo to moje rodzinne strony, gdyż urodziłem się w Suwałkach i cała historia rodziny związana jest z tą Krainą. Po drugi to piękny region Naszego Kraju oraz fakt, że o narodzinach wnuka dowiedziałem się kiedy w 1995r. zorganizowałem i prowadziłem wycieczkę

Koła PTTK Politechniki Poznańskiej po Suwalszczyźnie! Na Suwalszczyźnie można podziwiać



przede wszystkim różne formy krajobrazu, które pozostawiło ostatnie zlodowacenie 12-8 tys. lat temu. Niektóre zakątki krajobrazu zachowały się w tak klasycznej formie, że stanowią prawdziwe „muzea natury” i są pod ścisłą ochroną w ramach Suwalskiego Parku Krajobrazowego. Wędrując po szlakach północnej Suwalszczyzny podziwialiśmy najpiękniejsze formy moren czołowych, do

których należą Góra Cisowa zwana „Suwalską Fudzijamą” **/foto. Góra Cisowa zdobyta/** oraz Góra Jesionowa nad J. Szelment. Z wierzchołków tych moren można podziwiać bardzo urozmaicony krajobraz, pełen form polodowcowych takich jak ozy, kemy drumliny oraz „wiszące” doliny. Jako ciekawostkę chcę dodać, że na Górze Jesionowej w okresie międzywojennym był szkoleniowy ośrodek szybowcowy, a obecnie jest ośrodek narciarski z wieloma wyciągami, którego gospodarzem jest Wojciech Fortuna, złoty medalista z Olimpiady w Sapporo. Góry Zamkowa i Cmentarna otoczone jeziorami Szurpiłowskimi odegrały w historii tego regionu ważną rolę, gdyż były główną siedzibą i warownią plemienia Jaćwingów. Niestety Zakon Krzyżacki w latach 1372-1383 doprowadził do całkowitej zagłady tego plemienia. Nie zachowały się żadne dokumenty i o przeszłości Jaćwingów dowiadujemy się z wykopalisk archeologicznych na podstawie których, utworzono we wsi Szurpiły audiowizualną izbę pamięci. Na zachód od pagórków morenowych rozciąga się najgłębsza rynna morenowa na Niżu Europejskim, którą wypełnia Jezioro Hańcza i wypływająca i wypływająca z niego Czarna Hańcza, która meandrując przepływa przez rozległe łąki pachnące ziołami i przepływa przez Jezioro Wigry. Od wypływu Czarnej Hańczy z jeziora, siedliska Wróbel do siedliska Turtule rozciąga się słynny „Oz Turtulski” z którego podziwialiśmy meandrującą w dole rzekę. Następnie udaliśmy się w kierunku Bachanowa i trafiliśmy na dolinkę z odpoczywającymi w trawie owieczkami. Tak z daleka sądził wnuk, ja jednak wiedziałem, że to nie owieczki tylko głązy narzutowe w Rez. Głazowisko, które z oddali można pomylić z odpoczywającymi owcami. W czasie wojny Niemcy rozdrabniali w młynach te głązy i wywozili na budowę Wilczego Szańca w Gierłoży. Takie głązowiska są jeszcze w Łopuchowie i pobliskiej Rutce. Wędrując po Suwalszczyźnie nie można zatrzymać się w Wiżajnach, polskim biegunie zimna, a dalej trójstyku granic – Polski, Litwy i Federacji Rosyjskiej. Między Litwą a Federacją Rosyjską ostatnio wybudowano wysoki płot, którego jeszcze 4 lata temu nie było. Skrajem Puszczy



Romickiej udaliśmy się w stronę słynnych wiaduktów w Stańczykach wybudowanych nad doliną rzeki Błędzianki. Wiadukty wraz z linią kolejową wybudowane zostały przez Niemców w latach 1916 -1921 między miejscowościami Gołdap a Żytkiejmy tylko dla celów turystycznych, aby móc podziwiać piękno tej doliny. */foto. Inne spojrzenie na wiadukty z poziomu Błędzianki/*. W drodze powrotnej do bazy noclegowej zatrzymaliśmy się w Sejnach z piękną bazyliką . W mieście tym rozegrały się główne wydarzenia Powstania Sejneńskiego w 1919r. (tu urodziła się moja mama a prababcia Piotra). Obecnie w Sejnach działa bardzo prężnie Ośrodek Pogranicze – sztuk, kultur i narodów, którego Dyrektorem jest absolwent UAM Krzysztof Czyżewski. Z Ośrodkiem od lat utrzymuję

kontakt. Ośrodek sprawuje opiekę nad dworkiem Miłoszów w Krasnogrudzie. Podczas pobytu w nim zostaliśmy serdecznie przyjęci i dowiedzieliśmy się o prowadzeniu ciekawych warsztatów dla dzieci i młodzieży z zakresu ekologii i miejscowej fauny i flory. Nie wspominałem, że punktem wypadowym podczas naszego pobytu były Burdeniszki nad Jeziorem Dowcień oddalone o ok. 2 km od największego na Suwalszczyźnie i dla mnie najpiękniejszego jeziora Wigry, na którego półwyspie wybudowano Zespół Klasztorny Zakonu Kamedułów. Kamedułów do Polski sprowadził Jan Kazimierz w 1667r i osadził nad Wigrami. Obecnie Kamedułów nie ma nad Wigrami. Jest kościół, muzeum i Izba Pamięci Jana Pawła II. W eremach urządzono pokoje hotelowe, a w budynku głównym restauracja i także pokoje hotelowe. Trasa ta była przez nas pokonywana często w ramach wieczornego spaceru. Wreszcie miasto Suwałki, które w przeszłości było nawet miastem wojewódzkim. Obecnie jest miastem powiatowym. W Suwałkach urodziła się Maria Konopnicka. W domu tym, przy głównej ulicy Suwałk, znajduje się Muzeum poświęcone jej życiu i twórczości, a na placu jej imienia postawiono pomnik. W Suwałkach urodził się również Andrzej Wajda, którego imieniem nazwano ulicę w centrum Suwałk, która obecnie jest pięknym traktem spacerowym. Pisząc o Suwalszczyźnie bardzo mało napisałem o samym mieście Suwałki, ale Suwalszczyzna była głównym celem naszej wyprawy, jej ciekawe ukształtowanie terenu, jeziora, rzeki oraz przyroda. Nie można jednak będąc w Suwałkach i odwiedzając na cmentarzu groby przodków, nie zwrócić uwagi na to, że Suwalszczyzna była wielonarodowa i wielokulturowa. Nekropolia suwalska mieści cmentarze różnych wyznań oddzielone od siebie zielenią lub niewysokim murem: cmentarz katolicki graniczy z cmentarzem ewangelickim, obok cmentarz prawosławny z niewielką cerkwią i grobami staroobrzędowców oraz grobami muzułmańskimi Tatarów polskich i wreszcie ogrodzony murem cmentarz żydowski. Na zakończenie naszej wędrówki, a przed 600 km podróżą powrotną, zrelaksowaliśmy się splotem kajakowym Czarną Hańczą od Maćkowej Rudy do Sarnetek, podziwiając piękno tej rzeki oraz ptactwo wodne. Chcę jeszcze wspomnieć o symbolach harcerskich, na które trafiliśmy podczas wędrówki. Odbывая spacer brzegiem J. Wigry przed ujściem Czarnej Hańczy do jeziora , zainteresował nas widoczny w lesie maszt z powiewającą flagą biało-czerwoną i obok gład z tablicą upamiętniającą miejsce stałych obozów szkoleniowych instruktorów harcerskich Chorągwi Warszawskiej w latach 1926-1939. Wielu uczestników tych obozów podczas Powstania Warszawskiego walczyło w szeregach harcerskiego Batalionu Wigry A.K. przechodząc szlak bojowy od dzielnicy Wola

przez Stare Miasto do Śródmieścia. Spacerując po Suwałkach zainteresował mnie piękny mural na szczytowej ścianie niewielkiego budynku z portretem harcerza i symbolami harcerskimi. Mural ten poświęcony jest dh. Marianowi Piekarskiemu ps. „Ryś” skazanego na śmierć i rozstrzelanego w 1946r. za m.in. akcję uwolnienia 6 żołnierzy A.K. z więzienia w Suwałkach w 1945r.



Miejsce obozów szkoleniowych instruktorów harcerskich Chorągwi Warszawskiej



Mural poświęcony pamięci

tekst i foto. pwd. Andrzej Lik KSH „10 PDH i Wiarusy”



## Projekt Poznań

5-7 sierpnia odbył się I. Festiwal Tradycji Poznańskich i XXVII. Święto Bamberów Poznańskich.



Z tej okazji przeszedł korowód Bamberski od Muzeum Bamberów Poznańskich na pl. Kolegiacki. Co roku uwieńczeniem przemarszu jest dekorowany pomnik Bamberki na płycie Starego Rynku, jednak ze względu na remonty w tym roku była dekorowana żywa Bamberka na samym pl. Kolegiacki. W tych dniach odbywały się debaty na temat muzyki, pracy organicznej oraz wielokulturowości Poznania. Fot. Gosia Wróbel.

Ps. W wydarzeniu wzięli również udział (jako widzowie) członkowie KSH OWAR – Poznań.



**XXIX Ogólnopolski Zjazd Seniorów i Starszyny ZHP „NA POWSTAŃCZYM SZLAKU” ODBYŁ SIĘ W DNIACH 18-21 sierpnia 2022 r.** Na zaproszenie przyjaciół – Ślązaków uczestniczyliśmy w nim i my – 50 seniorów z Chorągwi Wielkopolskiej ZHP. Zakwaterowano nas w Akademiku Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach – Ligocie. Z całej Polski przybyło dwustu pięćdziesięciu harcerzek i harcerzy, wszyscy w słusznym wieku od 60 do ponad 90 lat. Po zakwaterowaniu udaliśmy się na upalny apel powitalny, na którym mieliśmy niechcący możliwość opalania się, a niektórzy uciekali w cień. Następnie obiadokolacja i przejazd do

Pałacu Młodzieży w Katowicach na piękny występ artystów – śpiewaków scen śląskich. Przed północą



pełni wrażeń dotarliśmy na nocleg. Następnego dnia, który rozpoczęliśmy o godzinie 7.00 śniadaniem, wyjechaliśmy na zwiedzanie atrakcji, które przygotowali organizatorzy. W pięciu grupach wycieczkowych zwiedzaliśmy Katowice i okoliczne rejony, a dzień rozpoczęliśmy spacerem po parku Kościuszki. Widzieliśmy w nim pomnik himalaistów, cmentarz żołnierzy radzieckich (około 600 grobów), pomnik Kościuszki. W kapliczce parkowej odśpiewaliśmy modlitwę harcerską. Kolejnym obiektem była wieża spadochronowa wysokości 35 metrów (przed II wojną miała 55 metrów). W 1939 r. bronili jej głównie harcerze i powstańcy śląscy. W drodze do centrum miasta wstąpiliśmy do Siedziby Komendy Hufca ZHP Katowice na ciastka i napoje. Tramwajem pojechaliśmy na Stadion Śląski, na którym pokazano nam centrum treningowe, rekreacyjne i wypoczynkowe zawodników.



Kolejką gondolową przejechaliśmy nad obiektami rekreacyjnymi Chorzowskiego Parku, po czym zjedliśmy pyszne zimne lody, a w hotelu harcerskim obiadokolację. Autobusami przenieśliśmy się na koncert piosenek śląskich, a uczestniczył w nim również osobiście znany z radia Masztalski, który rozśmieszał nas swoimi dowcipami. Dzień pełen wrażeń zakończył się przed północą. Zmęczeni spaliśmy jak susły. Trzeciego dnia po wczesnym śniadaniu, znów podzieleni na pięć grup

zwiedzaliśmy piękną ziemię śląską; moja grupa zwiedzała Gliwice. Pierwszym obiektem który zobaczyliśmy była wieża radiowa – miejsce tzw. prowokacji gliwickiej. Potem obejrzelśmy rynek, kościół neogotycki, muzeum w willi Caro. Interującym obiektem była odlewnia żeliwa artystycznego, gdzie poznaliśmy technologię odlewnictwa, różnicę między żeliwem a staliwem itp. Było to ciekawe doświadczenie. Inne grupy zwiedzały Sosnowiec, Bytom Świętochłowice, Zabrze i ich atrakcje oraz na szlaku Hohbergów poznawali pałac w Pszczynie, a w pobliskiej zagrodzie oglądali żubry, daniela i inne zwierzęta. Wszyscy spotkaliśmy się na pikniku militarnym w Piekarach Śląskich, gdzie dognała nas

ulewa. Grupy jedzące „na drugą zmianę” taktycznie wycofały się do Kozłowej Góry, gdzie pod gościnnym dachem przyjął je Ośrodek Kultury. Przez godzinę śpiewano piosenki i tańczono. Po kolacji uczestniczyliśmy w uroczystej mszy św. w Bazylice Sprawiedliwości i Miłości Społecznej w obecności relikwii Patrona Harcerstwa Bł. Wincentego Frelichowskiego, którą odprawił biskup



Marek Szkudło, a której koncelabrantem był Kapelan ZHP ks. Wojciech Jurkowski. Podczas filmowego przeglądu poprzednich Złazów – dzieła druha Stanisława Kusiaka z Lublina – w kinie Zacisze wręczono odznaczenia również członkom naszej Chorągwi. Hm. Gabriela Jaskulska odznaczona została ZŁOTĄ LILIJKĄ SENIORA, a hm. Marek Urbanowicz, phm. Piotr Pers i phm. Barbara Król otrzymali Krzyż Św. Jana Pawła II i Bł. Ks. Stefana Kard.

Wyszyńskiego. Na nocleg wróciliśmy jak zwykle – około północy. Ostatni dzień to śniadanie, apel i powrót do domu, a część z nas kontynuowała harcerską przygodę na spotkaniu „Na Pięciolinii” w Wapienicy koło Bielska-Białej. Wróciliśmy zmęczeni, nieco zawiedzeni organizacją zjazdu, ale pełni uznania dla Komendantki Chorągwi Śląskiej hm. Anny Peterko, która jako jedyna z dotychczasowych Kom. Chorągwi organizujących Zjazdy była z seniorami przez cały czas. Obiecaliśmy sobie, że w miarę możliwości będziemy uczestniczyć w kolejnym Złazie – tym razem po raz pierwszy organizowanym przez Chorągiew Warmińsko-Mazurską WE FROMBORKU.

***pwd. Zdzisław Firlej***



**XIV Ogólnopolskie Spotkanie Seniorów ZHP „NA PIĘCIOLINII” - Bielsko Biała Wapienica - 21.- 26.08.2022 r.** Katowice - niedziela 21.08.2022. Uroczystym apelem zakończyliśmy Zjazd „Na Powstańczym Szlaku”. Pożegnanie i odjazd, jedni do domów, drudzy do Wapienicy. Z naszej Chorągwi Wielkopolskiej do Wapienicy pojechało 11 osób. W tym dniu, w „Domu

Zucha” - obiekcie zarządzanym przez Hufiec ZHP Rybnik rozpoczęło się ogólnopolskie spotkanie seniorów ZHP „Na Pięciolinii”. Organizatorem była Chorągiew Śląska, Komendantem hm. Józef Naziemiec, który objął tę funkcję po hm. Krystynie Żydowicz, inicjatorce powyższych spotkań. Bardzo wygodnym i zadbanym obiektem do którego zjechaliśmy, zawiaduje wraz z mężem hm. Teresa Knura. Nasz pobyt przebiegał zgodnie ze scenariuszem. Rano apel i śniadanie, o 9-tej wyjazd w trasę, około 18-tej obiadokolacja i wieczorem kominek, gawęda i śpiewanie. W tym roku dowodził nami tylko dh Józef, bo drużna Kryśka miała problemy zdrowotne i musiała nas szybko opuścić. Trochę to było kłopotliwe dla jednej osoby, ale jakoś udało się druhowi opanować prawie 50-cio osobową gromadę rozgadanych seniorów.



Śpiewać zaczęliśmy już w dzień przyjazdu – w niedzielę. Po krótkim apelu powitalnym i obiadokolacji ruszyliśmy do świetlicy – i kontynuowaliśmy nasze śpiewania każdego wieczoru przy wtórze akordeonu i gitary. Komendant spotkania przygotował dla nas ciekawy program



turystyczno- edukacyjny, jednak zmieniająca się pogoda nie pozwoliła w pełni go zrealizować. Po prawie 40 stopniowych upałach nagle zrobiło się chłodno, deszczowo i burzowo. Ale co to dla harcerza seniora. Drugie śniadanie, peleryna, parasol do plecaka, plecak na plecy i w drogę – wygodnym autokarem z miłym kierowcą oraz pieszo. Zwiedziliśmy tak podczas kolejnych dni między innymi Beskidzką Galerię Sztuki w Szczyrku, zobaczyliśmy z zewnątrz Muzeum Fałata w Bystrej Śląskiej, pojechaliśmy do Górek Wielkich gdzie żyła Zofia Kossak Szczucka| Szatkowska, w której domu obecnie mieści się muzeum. Pani przewodnik opowiedziała nam o losach pisarki, a także o harcerstwie na tym terenie. Tu przeszliśmy dalej spacerkiem poszliśmy na teren ośrodka harcerskiego “Bucze”. Jakie

spotkało nas rozczarowanie. Ośrodek, który przechodził różne koleje losu popada w ruinę.



Dlaczego nie potrafimy zadbać o tak wartościową rzecz? Dlaczego tak piękny ośrodek jest obojętny władzom harcerskim? Trudno na te pytania znaleźć odpowiedź! Mimo niesprzyjającej pogody przejechaliśmy dalej przełęczą Kubalonka. Widoczność była ograniczona, ale i tak przełęcz robiła wrażenie. W Wiśle mieliśmy dwa punkty do zwiedzania. Pierwszy to skocznia im. Adama Małysza, a drugi to zamek prezydenta Mościckiego. Na skocznię w Wiśle Malince wjechaliśmy wyciągiem kanapowym, czego świadectwem są zdjęcia zrobione nam podczas wjazdu. Zamek – pałac wzniesiony w latach 1929-30 dla prezydenta Ignacego Mościckiego jest obecnie rezydencją Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej - oglądaliśmy z zewnątrz przez zamkniętą bramę., ale dla ośrody w hotelowej kawiarni w tzw. Zamku Dolnym wypiliśmy kawę i zjedliśmy ciastko na tarasie z pięknym widokiem na Jezioro Czernańskie. W Ustroniu na Równicy zajrzeliśmy do karczmy “Czarcie kopyto”. Ładnie zaaranżowana, robi wrażenie, ale nie skorzystaliśmy z jej gościnności gdyż pogoda się

poprawiła - woleliśmy pospacerować. W środę – 24 sierpnia odwiedziliśmy piękny Cieszyn, przedzielony rzeką Olzą. Po polskiej stronie zwiedziliśmy Wzgórze Zamkowe z wieżą obronną, podziwialiśmy cieszyńską Wenecję, rynek i Muzeum Ziemi Cieszyńskiej. Po czeskiej stronie przedreptaliśmy Masarykowymi Sadami, poszliśmy na rynek, obejrzelśmy gmach Hotelu Piast i zrobiliśmy



zakupy! Pięknie – ciastem, kawą i herbatą przyjął nas cieszyński Hufiec, za co jesteśmy druhom ogromnie wdzięczni. Ostatni dzień zwiedzania to Bielsko-Biała - miasto złożone z dwóch miast - Bielska i Białej. Oprowadzały nas po nim dwie druhny – hm. Krystyna Wójcicka i hm. Irena Kowaliczek z Kręgu Seniorów „Orla Perć”. Miasto to rozstawiły kreskówki takie jak Reksio, Bolek i Lolek, Przygody Baltazara Gąbki itp., a zachwyliło



nas ono pięknymi domami, starymi uliczkami, dużą ilością zieleni, pięknym dworcem kolejowym, teatrami i Zamkiem Sułkowskich, który zwiedziliśmy. Odpoczynek zafundowaliśmy sobie w starej piwiarni. Byliśmy również z wizytą u pana Prezydenta miasta, który obdarował nas folderami miasta i opowiedział nam o pracach wykopaliskowych prowadzonych na bielskim rynku. W tutejszym Hufcu przywitał nas jego komendant, zwiedziliśmy tu bardzo ciekawą izbę

pamięci. Podsumowując - codziennie w trasy wyjeżdżaliśmy wynajętym autokarem, ostatniego dnia natomiast udaliśmy się na przystanek autobusowy i w trasę udaliśmy się autobusem miejskim, w czasie zwiedzania poszczególnych miejscowości



przewodnikami naszymi były druhny z Hufca Bielsko-Bialskiego oraz zaprzyjaźnieni pracownicy PTTK, każdego wieczoru spędzaliśmy czas śpiewając przy kominku, a ostatniego wieczoru było ognisko z pieczeniem



kiełbasek, do śpiewu przygrywały nam druhny na akordeonie i gitarze. Każdego wieczoru wysłuchaliśmy gawędy harcerskiej o różnych tematach - kolega druha Adama opowiedział nam o Bielsku Białej i okolicach, druhna Krysią zanim musiała nas opuścić - przypomniała nam postaci

błogosławionego księdza Stefana - Wincentego Frelichowskiego, komendantka "Domu Zucha" - druha Teresa zapoznała nas z historią ośrodka w Wapienicy i pochwaliła się, że w sobotę po naszym wyjeździe będą obchodzić trochę spóźnione na skutek pandemii 50-lecie ośrodka, hm. Kazimierz Puc przypomniał nam czym jest harcerstwo i jak każdy harcerz niezależnie od wieku powinien postępować. W nagrodę za uczestnictwo w spotkaniu każdy druha i druha otrzymali od komendanta spotkania – druha Józka dyplom. Kapryśna pogoda i inne okoliczności natury obiektywnej nie pozwoliły nam na zrealizowanie wszystkich punktów programu, ale nie martwmy się. Jest to znak, że musimy tu jeszcze wrócić. W ostatnim dniu naszego pobytu po krótkim apelu i śniadaniu oraz podziękowaniu za wspaniałą „wyżerkę” pożegnaliśmy się z myślą o ponownym spotkaniu. Do zobaczenia za rok w Sromowcach Wyżnych!

*pwd. Hanna Kurzawa*

### 3.KOMUNIKATY



ZAPRASZA

**VIVA!**  
SENIORZY

**30.09 - 01.10.2022**

NAJWIĘKSZE W POLSCE  
TARGI PRODUKTÓW I USŁUG  
DLA SENIORÓW!

mtp  
GRUPA

**Zapraszamy wszystkich harcerskich seniorów do odwiedzenia targów – jak zwykle WR KSHiS będzie miała swoje stoisko. Zabierzcie śpiewniki i dobry humor – będzie akompaniament – jednego dnia gitara, drugiego instrument klawiszowy. Będziemy śpiewająco uczyć się wyplatania breloczków, a zabrani znajomi – wygrywać drobiazgi odpowiadając na łatwe harcerskie (i nie tylko takie) pytania.**



**W dniu 26 listopada 2022 r. odbędzie się w Żerkowie  
PRZEGLĄD PIOSENKI HARCERSKIEJ I PATRIOTYCZNEJ.**

**Od Komendanta** Krąg Starszyny Harcerskiej i Seniora „ZODIAK” Hufca ZHP Jarocin otrzymaliśmy następujący

**REGULAMIN  
PRZEGLĄDU PIOSENKI HARCERSKIEJ I PATRIOTYCZNEJ - Żerków 2022**

**§ 1. Postanowienia ogólne**

Regulamin niniejszy określa zasady przeprowadzenia Przeglądu Piosenki Harcerskiej i Patriotycznej

1. Organizatorem jest **Krąg Starszyny Harcerskiej i Seniora „ZODIAK” Hufca ZHP Jarocin**
2. Współorganizatorem – **Wielkopolska Rada Kręgów Starszyny Harcerskiej i Seniorów oraz 33 Wielopoziomowa Drużyna Harcerska z Żerkowa, Hufiec ZHP Jarocin**

**§ 2. Cele przeglądu**

1. Celem przeglądu jest rozwijanie aktywności muzycznej starszyny harcerskiej i seniorów poprzez umożliwienie prezentacji ich umiejętności wokalnych.
2. Popularyzacja piosenek harcerskich i piosenek o tematyce patriotycznej
3. Pielęgnowanie kulturowego dziedzictwa narodowego
4. Kultywowanie pamięci o wydarzeniach naszej Ojczyzny i ludziach, którzy walczyli o Jej suwerenność.

**§ 3. Warunki uczestnictwa w przeglądzie**

1. Przegląd przeznaczony jest dla członków WR KSHiS w nieograniczonym wieku.
2. W przeglądzie uczestniczyć mogą soliści oraz grupy wokalne.
3. Uczestnicy przeglądu mogą śpiewać a'capella, z akompaniamentem instrumentalnym dowolnej osoby lub z podkładem muzycznym przygotowanym przez kręgi na nośniku magnetycznym (CD lub USB)

**§ 4. Kryteria repertuarowe**

1. Piosenka harcerska tematycznie związana z harcerstwem
2. Piosenka patriotyczna, albo pieśń powstała w związku z wydarzeniem historycznym upamiętniającą ważne wydarzenia z dziejów Polski, lub wybitną postacią historyczną
3. Uczestnicy przygotowują 2 piosenki. Przy ilości zgłoszeń do 15 uczestników/grup- śpiewamy 2 piosenki, przy ilości zgłoszeń powyżej 15 uczestników/grup- śpiewamy 1 piosenkę.

**§ 5. Termin i miejsce przeglądu**

1. Przegląd odbędzie się w dniu 26 listopada (sobota) w Auli Szkoły Podstawowej w Żerkowie
2. Do dyspozycji uczestników organizatorzy zapewniają sprzęt nagłaśniający i oświetleniowy, mający zapewnić jak najlepsze warunki wykonania utworów
3. Próba przed koncertem rozpocznie się o godzinie 10.00
4. Kolejność prezentacji poszczególnych wykonawców odbędzie się drogą losowania numerów dla poszczególnych kręgów. Losowanie odbędzie się o godzinie 11.00
5. Oficjalne rozpoczęcie przeglądu nastąpi o godzinie 15.00
6. Przewidziane zwiedzanie Żerkowa.

### § 6. Nagrody

1. Nagrody przewidziane są dla laureatów I, II, III miejsca (nagroda rzeczowa -instrument muzyczny)
2. Każdy krąg otrzyma dyplom pamiątkowy uczestnictwa w imprezie.

### § 7. Kapituła Przeglądu

1. Uczestników oceniać będzie Kapituła Przeglądu powołana przez organizatorów, w skład której wejdą  
m.in.: Przewodnicząca WR KSHiS, członek WR KSHiS, Instruktor ZHP, instruktor muzyczny JOK. itd...
2. Jury, kierować się będzie następującymi kryteriami: doborem repertuaru, techniką wykonania, poprawnością emisyjną, pomysłowością, ogólnym wyrazem artystycznym.

### § 8. Procedura zgłoszeń

1. Zgłoszenia należy przesłać **w nieprzekraczalnym terminie do dnia 5 listopada 2022 r.** w dowolnej formie - mailowo na adres [andrzejszymczak53@wp.pl](mailto:andrzejszymczak53@wp.pl) lub: [andrzej.szymczak@zhp.net.pl](mailto:andrzej.szymczak@zhp.net.pl) albo też telefonicznie - tel.604 059 789

### § 9. Postanowienia końcowe

1. Uczestnicy przeglądu przyjeżdżają na koszt własny. Wpisowe **40,00 zł** od osoby płatne na miejscu.
2. W sytuacjach nieobjętych regulaminem, decyzje podejmuje organizator.
3. Organizatorzy zastrzegają sobie prawo ostatecznej interpretacji regulaminu.
4. Wszystkie informacje na temat przeglądu można uzyskać u koordynatora przeglądu: hm. Andrzej Szymczak - Komendant KSHiS „Zodiak” Hufca ZHP Jarocin - tel.604 059 789 lub e:mail: [andrzejszymczak53@wp.pl](mailto:andrzejszymczak53@wp.pl) [andrzej.szymczak@zhp.net.pl](mailto:andrzej.szymczak@zhp.net.pl)  
lub: hm. Gabriela Jaskulska – Przewodnicząca WR KSHiS –tel. 603 174 200, e-mail: [gabjask@gmail.com](mailto:gabjask@gmail.com)

Druhowie chcący zaprezentować swoje umiejętności, proszeni są o kontakt pod powyższe numery telefonów, lub adresy mejlowe – zostanie im przesłana karta zgłoszeniowa. Oczywiście w przeglądzie mogą wziąć udział też widzowie – łączną listę uczestników należy przesłać w terminie i na adres podany w par. 8 regulaminu.



**REDAKCJA BIULETYNU ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO DOKONYWANIA SKRÓTÓW I KOREKTY**

**NADSYŁANYCH TEKSTÓW I NIE BIERZE ODPOWIEDZIALNOŚCI ZA ICH TREŚĆ.**

**REDAKTOR I OPRACOWANIE TECHNICZNE:** phm. BARBARA KRÓL

[barbara.krol@zhp.net.pl](mailto:barbara.krol@zhp.net.pl), [basia\\_krol@o2.pl](mailto:basia_krol@o2.pl)